

# „Pécsi Eszter Liget” környezetalkítási ötletpályázat

A Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Építészmérnöki Kar, az Építőmérnöki Kar (BME), a Pro Progressio Alapítvány, az Építész Szakkollégium, a girls canscan kollektíva alkotói pályázatot hirdet a Műegyetem aktív hallgatóiból, doktoranduszaiból, illetve oktatóiból álló csapatok, illetve egyének számára az egyetem kampuszán kialakításra kerülő nyitott hallgatói térre, ligetre, amely Pécsi Eszternek állít emléket.

## Az alkotói pályázatról

A Pro Progressio Alapítvány, amely a BME értékeinek megőrzését és fejlesztését szolgálja, a BME Építész Karával együttműködve 2024-ben a Pécsi Eszter teremhez (K195) kapcsolódóan egy emlékhely kialakítására írt ki ötletpályázatot. Ennek folytatásaként kerül kiírásra az alábbi „Pécsi Eszter Liget” környezetalkítási ötletpályázat. A kiírók tovább gondolták az emlékhely kialakításának lehetőségét, és ebben a kiírásban a kampusz megújításával kötötték össze.

Egyre erősebb az igény arra, hogy az egyetemen hosszú időt töltő hallgatók, oktató-kutatók és munkatársak sokoldalúan használhassák a kampusz zöldterületét. A kertrész megújítása során elengedhetetlen olyan terek kialakítása, amelyek megfelelnek ennek a növekvő elvárásnak. Fontos továbbá a park szolgáltatásainak olyan fejlesztése, amely vonzóvá teszi a területet mind az egyetemi polgárok, mind a látogatók számára, hogy örömmel vegyék igénybe a zöldterület nyújtotta lehetőségeket. A kiírás három fő célja: (1) Pécsi Eszter emlékének és örökségének emléket állító szobor elhelyezése, kapcsolódó hallgatói, munkatársi szabadidős tevékenységekre alkalmas pihenőhely kialakításával (Pécsi Eszter Liget) (2) példa a kampusz kert napközbeni és esti használatú közterületi kialakítására; (3) a kampusz „zöld szolgáltatásainak” fejlesztése, valamint a kertrész megújítása.

## Ki volt Pécsi Eszter?

Pécsi Eszter az első magyar mérnöknő, aki a Műegyetemen diplomát szerzett. 1920. március 8-án vette ezt át, miután mind itthon, mind külföldön maradandót alkotott. Életrajzi összefoglalója az alábbi linken érhető el: [Pécsi Eszter](#)

## Milyen ötleteket várunk?

A pályázat célja a szobor elhelyezéssel együttesen, a kampuszkert kijelölt részének újragondolása, revitalizációja, szolgáltatásainak fejlesztése. Egy olyan park létrehozása az egyetemi polgárok és az arra járók számára, amelynek zöld felületeit örömmel használják. A feladat téralkotás - tárgyak, bútorok használatával, burkolatokkal, fedett-nyitott terek létrehozásával. A terv tegye lehetővé, hogy a létrejövő teret egy 10-15 fős csoport tudja egyszerre használni, ugyanakkor egyéni időtöltésre is lehetőséget biztosítson.

A kiírók kifejezetten bátorítják a pályázókat a tervezési területen található burkolatok helyének és anyagának újraértékelésére, a funkcionális szempontok, a fenntarthatóság, a zöld szolgáltatások fejlesztésének és a történeti kampuszkert méltóságának szem előtt tartásával.



## Helyszín

A BME K épület északi szárnya és a Sóhajok hídjá közötti fás-bokros kertrész, a térképen megjelölt terület. A történeti kampusz anyagai megtalálhatók ( fotók, térképek, felmérések, geodézia, fafelmérés): <https://tudastar.epitesz.bme.hu/portfolio/bme-campus/>

## Mikor és hogyan lehet nevezni?

A pályázaton a BME aktív hallgatói, doktoranduszai és oktatói vehetnek részt, egyénileg vagy csoportosan. A regisztráció a Pro Progressio Alapítvány felületén történik: <https://forms.office.com/e/uHiQuUk9dR>. A regisztráció során a válaszlevélben minden induló, egy típus választ kap, amelyben a pályázati anyag feltöltését szolgáló internetes cím található. A feltöltéshez a BME-s azonosítóval való belépés után van mód.

## Ütemezés

A pályázat ünnepélyes meghirdetése: 2025. március 7. 17 óra a tervezési helyszínen.

Helyszínbejárás és szoborséta: 2025. március 19. 17 óra

Regisztrációs határidő: 2025. április 25.

Kérdések határideje: 2025. április 07.

Válaszok határideje: 2025. április 14.

Beadási határidő: 2025. május 2. 23:59

## Díjazás, megvalósítás

Kiírók a díjazásra 1,0 millió Ft-ot biztosítanak. Megfelelő minőségű és számú pályázati terv beérkezése esetén a Bíráló Bizottság egy vagy több díjat ad ki. A Bíráló Bizottság a megvalósításra érdemes pályázatot, kiválasztja és javasolja, hogy ennek alkotói bevonásra kerüljenek a tovább tervezésbe.

## Mit kell tartalmaznia a pályamunkáknak?

A pályázók maximum **4 db A3-as** formátumú **PDF-et adhatnak be** digitálisan, maximum **30 MB** méretben. A pályázók a regisztráció során kapott kód segítségével, és az ott megjelölt módon tudják beadni a pályázatot.

### Kötelező tartalom:

1. helyszínrajz 1:500 vagy 1:200 léptékben, a tervezett beavatkozás elemeinek megnevezése, dokumentálása;
2. a beavatkozás műfajához illeszkedő egyéb tervek, részlettervek;
3. látványtervek, amelyekből kiderül a projekt léptéke, jellege, mérete;
4. a koncepció rövid leírása (maximum 3000 karakter szóközökkel);
5. valamint beadható bármilyen, a megértést elősegítő munkarész, a terjedelmi korlátok betartásával.



## Bírálati szempontok

1. a Pécsi Eszter szobor és hallgatói tér harmonikus együttese;
2. a hallgatói tér kialakítása;
3. fenntarthatóság; innovatív megoldások;
4. a zöldfelületek használhatóvá tétele és védelme;
5. kivitelezhetőség.

## Bejárás

A girls canscan kollektíva 2025. március 19-én 17 órakor bejárást és szoborsétát tart a BME kampusz kertben. Gyülekező: Budafoki kapu, BME kert bejárata a Budafoki út felől (47.481911,19.053945) [itt](#).

## Konzultáció a szobrászművésszel

A Bíráló Bizottság a regisztrált indulók számára nyilvános találkozót tart Mihály Gábor Kossuth-díjas szobrászművésszel, 2025. március 26-án 16 órakor, a helyszínen és utána a K épület K211-teremben.

## Kérdések

A pályázattal kapcsolatos kérdéseket a zsűrinek 2025. április 7-ig lehet feltenni az alábbi elérhetőségen: [dallos.gyorgyi@vik.bme.hu](mailto:dallos.gyorgyi@vik.bme.hu). A beérkezett kérdésekre adott válaszokat a Bíráló Bizottság 2025. április 14-ig teszi közzé, a [proprogressio.hu](http://proprogressio.hu), [epitesz.bme.hu](http://epitesz.bme.hu) oldalakon.

## A Bíráló Bizottság

Társelnökök: Pakucs János, a Pro Progressio Alapítvány elnöke és Alföldi György, az Építésmérnöki Kar dékánja. A zsűri tagjai: Dallos Györgyi, a Pro Progressio Alapítvány titkára és a Bíráló Bizottság titkára, Gács Anna (BME GTK), Szabó Levente (BME ÉPK), Hegedűs Eszter a girls canscan kollektíva és az ÉSZAK képviselője, Mihály Gábor szobrász, Pápai Veronika tájépítész, Tézli - Szabó Franciska tájépítész, Nagy Balázs (ÉMK), Kulcsár Balázs (BME). A Bíráló Bizottság szakértője: a területért felelős örökségvédelmi hatóság munkatársa.

## A pályamunkák elbírálása és eredményhirdetés:

A pályamunkákat a Bíráló Bizottság 2025. 05. 31-ig elbírálja és az eredményhirdetésre 2025. 06. 30-ig sor kerül.

## Előzmények

A Műegyetem 1918-ban nyitotta meg a kapuit a nők előtt, de egészen a közelmúltig nem állított emléket azoknak a briliáns mérnöknőknek, akik a BME-n szereztek diplomát vagy itt tanítottak. Az elmúlt években az intézmény többféleképpen is megemlékezett első hallgatónőjéről, Pécsi Eszterről: díjat és termet neveztek el róla.

A BME közterein álló szobrok azonban egy évszázadon át csak allegorikus alakként ábrázoltak nőket: a Hauszmann Alajos által tervezett főépület bejáratát négy allegorikus nőalak őrzi, amelyeket 1909-ben állítottak, utalva az egyetem akkori négy - mérnöki, építészeti, gépészmérnöki és vegyészmérnöki - karára. Később további allegorikus nőalakok jelentek meg a kampuszon: a BME R épületének falát dombormű díszíti, amelyen férfiak és nők közösen vesznek részt a műszaki tervek készítésétől kezdve a kutatási, laboratóriumi munkákon át a gyakorlati megvalósításig minden folyamatban.

1980-ban helyezték el az Irinyi József utcában Kerényi Jenő Anya gyermekkel című szobrának másolatát, amely ma a Goldmann György téren áll. Továbbá a 2006-ban állított műegyetemi 56-os emlékmű közepén tornyosul egy nőalak. Az allegorikus nőábrázolások nem helyettesíthetik a valódi mérnöknők valódi teljesítménye előtt tisztelgő köztéri alkotásokat, sőt, inkább csak felhívják a figyelmet az emlékezetpolitika hagyományos nemi elfogultságára.

Erre utalt a girlsicanscan kollektíva 2024 nőnapra akciója, a mérnöknőt jelképező elfogyó viaszszobor felavatása a BME történelmi kertjében. ([www.kozterkep.hu/50167/nonapi-szoboravato](http://www.kozterkep.hu/50167/nonapi-szoboravato)). Ez a pályázat ennek a gesztusnak a folytatásaként a mérnöknők emlékezetének ápolását és a kampusz befogadó szellemiségének erősítését tűzte ki célul.

Budapest, 2025. március 7.

A kiírók nevében Pakucs János, a Pro Progressio alapítvány elnöke és Alföldi György, az Építészmérnöki Kar dékánja